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Общие замечания 

 

Тема урока: Отклонения в тональности первой степени родства из 

мажора через доминанты. 

Цель урока: сделать обобщение по теме «Отклонения в тональности 

первой степени родства из мажора через доминанты». 

Задачи урока:  

– закрепить понятия: «отклонение», «тональности первой степени 

родства»,  

– выяснить условия отклонения,  

– выполнить творческие задания для закрепления навыков работы с 

отклонениями в тональности первой степени родства. 

 

Для урока была подготовлена презентация, преследующая две цели:  

1. создание визуального образа отклонения,  

2. оптимальное использование учебного времени. 

Разбирая тему на предшествующих уроках и проверяя степень 

усвоения и освоения материала, преподаватель столкнулась с отсутствием у 

студентов дифференциации этапов действия при выполнении отклонений. 

Потому появилась необходимость обозначить эти этапы словами «что», 

«куда», «как». Данные слова ведены в текст методических комментариев к 

слайдам презентации. 

Методические комментарии сопровождают слайды презентации. 

Идея визуализации понятий и формы задач разработаны доктором 

педагогических наук Наталией Александровной Резник:  

 Резник Н.А. Использование и развитие визуального мышления на уроке 

математики: Дис. … уч. ст. канд. пед. наук. – Л., 1990. – 165 с. 

 Резник Н.А. Научность, доступность, наглядность в бумажных и 

электронных средствах обучения. – СПб.: Издательство «Любавич», 2012. 

– 300 с. 

На уроке присутствовали студенты III курса специальностей 

«Инструментальное исполнительство» (фортепиано) – 3 человека, «Хоровое 
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дирижирование» – 5 человек. Остальные – болели или находились в отъезде 

(конкурсы). 

Ход урока 

 

Слайд 1: - титул 

Слайд 2: 
 

Отклонение –

 
 

«Что» такое отклонение? На этот вопрос можно ответить, обсудив 

рисунок «Неваляшка». 

Рисунок «Неваляшка» с «дублями (тенями) отклонения» позволяет 

визуализировать образ отклонения: вначале студенты описывают 

изображение (неваляшка – игрушка, которая может 1. отклоняться в разные 

стороны, 2. не фиксироваться при наклоне, 3. возвращаться в исходное 

положение). 

Далее визуальный образ «Неваляшки» переносим на явление 

музыкального отклонения, сравниваем их. 

 

Слайд 3: 
 

Отклонение –

• переход в другую тональность при
помощи аккордов этой (т.е. другой) 
тональности; 

• отсутствие закрепления в ней, 
отсутствие кадансового оборота (с К64), 

• возвращение в исходную тональность.

 
 

Этот слайд позволяет конкретизировать понятие отклонения в музыке; 

обобщить сказанное студентами при обсуждении вопроса «Что такое 

отклонение». 

 

Слайд 4: 
 

Тональности первой степени родства :

?        ?         ? +      ?          ?             ?

+
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«Куда». Понятие «тональности первой степени родства» необходимо 

повторить, как «пункт назначения», куда направлено отклонение. 

Данный слайд позволяет визуализировать образ тональностей первой 

степени родства для мажора: 1. исходная тональность – большая матрѐшка, 

глава семьи тональностей первой степени родства; 2. поросѐнок – отличается 

по внешнему облику от «сородичей» – акустический неустой, не может 

являться тоническим трезвучием мажора или минора, 3. тональность 

гармонической функции (в данном случае для мажора – гармоническая 

субдоминанта). 

[Примечание: данный слайд легко преобразовать для минора, 

переставив два элемента изображения]: 
 
 

Тональности первой степени родства :

?        ?         ? ?+ ?         ?

+

 
 

Слайд 5: 
 

Тональности первой степени родства :

?        ?         ? +      ?          ?             ?

+

• диатонические трезвучия, 

которые строятся на

ступенях и из ступеней

диатонического лада, 

• трезвучие гармонической

функции; 

минус –

уменьшённое

трезвучие.

 
 

На данном слайде выписаны все составляющие позиции понятия 

«тональности первой степени родства»; это – результат обобщения, 

сказанного студентами при обсуждении данного вопроса. 

 

Слайд 6: 
 

I. Признаки отклонения в другую тональность

в мелодии:

• Найдите отклонения в мелодии:

• Какие случайные знаки показали отклонения?  
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Задание: Найдите отклонения в мелодии. 

Разбираем признаки отклонения в мелодии на примере № 384 из 

сборника задач В. Мутли (диезная тональность): слушаем мелодию, 

анализируем обороты возможных отклонений. Первый признак отклонения – 

встречные знаки: gis – даѐт возможность отклонения в A-dur или fis-moll, до 

бекар – признак отклонения в e-moll или G-dur. Однако в мелодии имеются 

обороты без встречных знаков, которые могут содержать отклонения в 

тональности первой степени родства: например, 12-13 такты – м.7 (си-ля) 

позволяет повернуть в e-moll. 

Задание: Какие случайные знаки показали отклонения? – Диезы, 

бекары; также отсутствие знаков альтерации не может являться признаком 

отсутствия отклонения: надо распознавать типовые мелодические обороты. 

 

Слайд 7: 
 

I. Признаки отклонения в другую тональность

в мелодии:

• Найдите отклонения в мелодии:

• Какие случайные знаки показали отклонения?

 
 

Задание: повтор вопросов (см. слайд 6). Но мелодия предложена в 

бемольной тональности: № 387 из сборника задач В. Мутли.  

На вопрос, какие случайные знаки показали отклонения, последует 

ответ: бемоли; а также отсутствие знаков альтерации. 

 

Слайд 8: 
 

I. Признаки отклонения в другую тональность

в мелодии:

ПРАВИЛЬНЫЙ
ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1

1       обязательны

2     не обязательны

3          возможны

4          не нужны

 
 

Предложенное задание является обобщающим для двух мелодий  

(слайды 5 и 6): какие знаки альтерации могут встретиться при отклонениях; 

обязательны ли они. 

Простое на первый вид задание требует осмысления и обсуждения. 
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Слайд 9: 
 

II. Признаки отклонения в другую тональность
в мелодии: 

• типовые мелодические обороты - переходим «В »!

А Б

В Г

 
 

Отклонения в другие тональности можно распознать по типовым 

мелодическим оборотам. Обсуждаем, куда могут привести предложенные 

типовые мелодические обороты. Выясняем, что один оборот можно 

гармонизовать по-разному. Играем гармонизации предложенных оборотов. 

Выясняем, что предложенные обороты не являются единственно 

возможными. Студенты предлагают свои мелодические обороты, в 

частности: d - cis - h – отклонение в h- moll;   e -d -cis – отклонение в A-dur. 

 

Слайд 10: 
 

Выбор аккордов:

а). Отклонения в тональности II и III ступеней –

через VII7 и D 7 и их обращения.

б). Отклонения в тональности IV, V и VI ступеней -

через любые обращения доминант

Следите за голосоведением!

 
 

«Как». Обсуждаем аккорды доминантовой группы, при помощи 

которых можно совершать отклонения в тональности первой степени 

родства.  

Данный фрагмент является обобщением предшествующих уроков, 

потому студенты перечисляют приоритетные и возможные аккорды: в 

тональность II ступени – через VII7 или D7 и их обращения, в тональность III 

ступени – через VII7 или D9, в остальные тональности – через D7 или VII7 и их 

обращения. 

Студенты сами вспоминают правило хроматического полутона, видя 

воззвание «Следите за голосоведением!» 

Слайд 11: 
 

Правило хроматического полутона

ПРАВИЛЬНЫЙ
ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
в тональности 

первой степени родства 
знаки альтерации

1
ПРАВИЛЬНЫЙ

ОТВЕТ

при отклонении 
хроматический полутон

может быть 
в следующем сочетании голосов

3

S - S

T - A

T-T, A-A, S-S, B-B

B - S

B - B

1

2

3

4

5

 
 

Повторяем условие голосоведения – правило хроматического полутона. 
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Слайд 12: 
 

Задания по теме – практическая часть урока, включающая 

дидактические и творческие задания. 

 

Слайд 13: 
 

 

Задача 1

сыграйте отклонения в обозначенные аккордами тональности

1 ПОСМОТРИТЕ И

определите  тональности, обозначенные аккордами

2ПОСМОТРИТЕ И

 
 

Задача «Посмотрите и» позволяет  

1. произвести атрибуцию представленных элементов,  

2. найти отсутствующие звенья (доминанты к аккордам, обозначающих 

тональности отклонения),  

3. написать их (в бумажном варианте) или/и сыграть на фортепиано. 

Слайд 14: 
 

Задача 2

правильно соединены аккорды

1
ПОСМОТРИТЕ И

определите  аккорды в соединениях

ПРАВИЛЬНЫЙ
ОТВЕТ2

1 2 3 4 5

 
 

Задача «Правильный ответ» позволяет сделать выбор ответа на основе 

анализа предложенного нотного материала. Анализ неправильных примеров 

предполагает объяснение ошибок.  

[В примере 4 допущена непреднамеренная ошибка в наборе нот: в 

последнем аккорде в басу должна быть нота «а»]. 
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Слайд 15: 
 

Задача 3

определите, 
в какие тональности 

можно сделать отклонения

1 ПОСМОТРИТЕ И

сыграйте 
гармонизацию 

мелодии

определите, 
 каковы условия этих отклонений

1

3ПОСМОТРИТЕ И

ПОСМОТРИТЕ И 2

 
 

Данное задание имеет целью перегармонизации мелодического 

построения при отсутствии знаков альтерации.  

Слайд 16: 
 

Задача 4

1
ПОСМОТРИТЕ И

послушайте и определите  
фрагменты произведений по гармонической схеме

1

2

3

4

5

 
 

Гармоническая викторина. Задание: определить фрагменты 

произведений по гармонической схеме. 

– Студентам были предложены гармонические цифровки фрагментов 

музыкальных произведений, которые необходимо прочитать 

внутренним слухом. 

– Далее преподаватель озвучивал фрагменты в произвольном порядке. 

– Студенты должны были сделать гармонический анализ звучащих 

фрагментов и найти им соответствующие гармонические схемы. 
 

Музыкальные фрагменты, представленные 

гармоническими схемами: 

 

Порядок 

звучания 

фрагментов: 

Р. Глиэр. Гимн великому городу (из балета 

«Медный всадник» 

4 

П. Чайковский. Сладкая грѐза (из «Детского 

альбома») 

3 

Д. Шостакович. Романс (из музыки к к/ф 

«Овод») 

2 
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П. Чайковский. Май. Белые ночи («Времена 

года») 

5 

П. Чайковский. Вальс (из «Детского альбома») 1 
 

Часть фрагментов: Р. Глиэр. Гимн великому городу (из балета 

«Медный всадник»; П. Чайковский. Вальс (из «Детского альбома») – была 

проанализирована на предшествующих уроках. Остальные фрагменты 

звучали впервые.  

Слайд 17: 
 

Задача 5

С ложить период из карточек и сыграть его:

 
 

Творческое задание: сложить период в размере 2/4 из набора 

предложенных аккордов (каждый аккорд выписан на отдельную карточку). 

Период играет каждый студент в выбранной им тональности (исключение 

составляют тональности C-dur и a-moll для всех студентов специальности 

«Инструментальное исполнительство» (фортепиано) и «Хоровое 

дирижирование». Если в группе обучается студент специальности 

«Инструментальное исполнительство» (инструменты народного оркестра), то 

для него допустимы тональности C-dur и a-moll). 

Слайд 18: 
 

Задача 5

• С ложить период из карточек и сыграть
его.

Т D65 |T   D 43/VI |VI  II43
+8+3 |K   D 2 |

T 6 VII65/II |II6 II65
+8+3 |K   D7 |T  ||

 
 

На данном слайде представлен правильный (в данном наборе аккордов) 

и возможный вариант периода. 

Выводы  
На уроке студенты  

– показали теоретически правильно сформированные понятия 

«отклонение», «тональности первой степени родства»;  

– определили условия отклонения в другие тональности;  

– выполнили дидактические и творческие задания, показав 

сформированные навыки по обозначенной теме. 


